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ТРАКТОВКА ПОНЯТТЯ «КАР’ЄРА» З ТОЧКИ ЗОРУ РІЗНИХ 
ФІЛОСОФІЙ СВІТУ 

У статті розглянуто розвиток поняття «кар’єра». Аналізуються типові 
риси цього поняття, притаманні для філософії Сходу, Заходу і вітчизняній 
філософській традиції. 
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В статье рассмотрено развитие понятия «карьера». Анализируются 
типичные черты этого понятия, свойственные философии Востока, Запада и 
отечественной философской традиции.  
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The paper considers the development of the concept of career. The author 
analyses the typical features of the concept inherent in the philosophy of the East, 
West and domestic philosophical tradition. 

Keywords: Western philosophy, Eastern philosophy, the career, the national 
philosophical tradition. 
 

Постановка проблеми. До недавнього часу на території СРСР поняття 

кар'єра не виступало як самостійний предмет досліджень, що можна пояснити 

рядом причин: 

• існували ідеологічні заборони на наукові дослідження кар'єри як явища, 

чужого соціалістичному ідеалу. Поняття «кар'єра» мало негативний зміст, 

семантично зближуючись з кар'єризмом, під яким розумілося переслідування 

особистого успіху, викликане корисливими цілями на шкоду суспільним 

інтересам; 

• посадове просування людини здійснювалося партійною організацією за 

визначальної ролі членства особи в цій організації, а не професійно важливими 

якостями; ігнорувалися методики планування кар'єри [2]; 

• був відсутній мотиваційно-стимулюючий механізм творчої активності 

суб'єкта: вилучення власності і соціальних благ, система оплати праці 



виконувала неспецифічну функцію – регулювання міграції та стримування 

плинності кадрів за окремими професіями [7]. 

У результаті соціально-економічних змін на пострадянському просторі 

відбулися трансформації масової свідомості в бік позитивного сприйняття 

кар'єри як соціально-психологічного явища. Проблеми, пов'язані з професійною 

кар'єрою і кар'єрними орієнтаціями, стають актуальним предметом досліджень 

в різних галузях наукового знання. Сучасне уявлення про кар'єру як соціально-

економічне явище складається в рамках декількох підходів, що розробляються 

в різних царинах наукового знання: філософії, економіці, соціології, педагогіці, 

психології тощо. 

У кожному з них розглядаються окремі аспекти кар'єри, а також кар'єрної 

орієнтації суб'єкта, що розуміється в загальному вигляді як напрямок 

професійної поведінки, відповідно обраній меті [2]. 

Мета статті – розглянути розвиток поняття «кар'єра» та проаналізувати 

його типові риси з точки зору філософії різних народів світу. 

Виклад основного матеріалу. У сучасній філософській літературі кар'єра 

розуміється як процес, проходження, послідовність станів системи [5]. 

Теоретичні уявлення про професійну кар'єру і кар'єрні орієнтації 

складалися протягом усього розвитку людської культури. Моральні норми 

ставлення людини до праці, що виникли на їх основі, в подальшому визначили 

в релігійному і філософському знанні різну етичну оцінку професійного 

просування, в якому фіксуються два основних змісту: служіння ближнім і 

прагнення до особистого добробуту. Ці смисли знаходять своє відображення в 

опозиціях духовне – матеріальне, альтруїстичне – егоцентричне, колективне – 

індивідуальне [2]. 

Поняття кар'єри в сучасному розумінні виникло в західній ліберальній 

ідеології. Кар'єра в світі капіталізму передбачає поступове соціальне 

заохочення суспільно затребуваної діяльності. Однак, не дивлячись на те, що 

кар'єра – поняття західне, явище, що стоїть за ним, універсальне, і немає такої 

культури чи нації, люди якої не прагнули б до виконання своїх уявлень про 



життєвий успіх. По суті, питання про успішну кар'єру – це трансформоване 

питання про можливість щастя і самореалізації серед людей. 

Грецькі філософи-софісти пов'язували кар'єрний успіх з публічним 

успіхом, перемогою у суперечці. Їх філософія зводилася до того, що істини 

немає, а є тільки думка індивіда про власне місце під сонцем і думка оточуючих 

про цього індивіда, яким треба вміти управляти. Істина – це вигода сильнішого, 

а успіх – єдиний доступний смертним вид щастя. Домогтися успіху можна, 

тільки управляючи думкою аудиторії, тому той, хто вміє переконувати, правий 

(раз істини немає). А значить, кар'єру треба будувати суспільну, точніше 

політичну і визнання суспільства не змусить себе чекати. При софістичному 

уявленні про кар'єру людина розглядає інших як щабель для особистого росту. 

Існує і проблема з мотивацією: досягнувши одного рівня успіху 

(матеріального), людина не прагне потрапити на наступний (духовний), 

оскільки у неї відсутня внутрішня ієрархія цінностей і цілей. 

Надалі західна християнська цивілізація відкинула софістичний підхід, 

вивівши на перший план ідею самозростання людини. Діяльність стали 

розуміти як шлях до одухотворення природи, в тому числі і людської. Ідея про 

те, що людиною не народжуються, а стають, лягла в основу картини західного 

світу. Професія, приналежність до певного класу, пристрасті, навіть сімейне 

життя стали оцінюватися з точки зору перспектив, а не самі по собі. 

Риторичний момент відступив, але натомість людина отримала іншу складність 

– її життя стали оцінювати відповідно до заданої шкали, і невідповідність 

загальноприйнятим нормам і цінностям автоматично ставило на ній клеймо 

невдахи. Догматизм властивий будь якому релігійному мисленню, і 

середньовічне ставлення до своїх можливостей, як до того, що повинно бути 

санкціоновано, закрило людям цілий ряд можливостей розвитку. Адже в 

підсумку лише приналежність до цеху, гільдії чи ордену гарантувала в той час 

кар'єрний ріст. 

Перехід з однієї групи в іншу, зміна області діяльності і свобода у виборі 

професії стали відкриттям західної культури епохи лібералізації – в XVII – 

XIX ст. 



Релігійна революція, яка призвела до появи протестантизму і його 

особливо суворого напрямку – кальвінізму, парадоксальним чином закрила 

багато можливостей і свобод людей, що мали місце раніше. Ідеологія 

протестантизму позначила можливі перспективи людини як щось суворо 

регламентоване зверху і визнала гріховним легке ставлення до праці та ігрову 

стратегію життя і кар'єри [1]. 

Згідно з доктриною кальвінізму, кожна людина народжується вже 

загиблою або врятованою, і який би шлях вона не обрала – значення це не має. 

Праця дана людині в покарання за первородний гріх, життя є поле тягот і 

страждань. Причому Бог відзначає праведників особливою рисою – 

економічним успіхом, легкою кар'єрою і примноженням багатства. Так виник 

культ удачливого ділка, відзначеного небом. На протестантській етиці 

побудована американська культура, в тому числі і ділова. Протестантський 

культ успіху має джерелом мрію про богообраність. Цей погляд на речі створює 

передумови виникнення капіталізму, тобто системи, в рамках якої праця стає 

ресурсом, а гроші – головним еквівалентом щастя, який в кінцевому підсумку 

до щастя часто не приводить. 

Західне капіталістичне поняття "кар'єра", наповнюючись іншим змістом, 

органічно існує в східному світі завдяки його традиційним цінностям і 

філософським принципам. На Сході є безліч різних концепцій, здатних стати 

фундаментом успішної кар'єри – конфуціанський принцип сяо (шанування 

старших), японський принцип відданості Дому (клану і сімейній справі), 

даоський ідеал недіяння або індійська ідея Закону-Дхарми (універсальний закон 

буття, призначення). 

Філософія конфуціанства як етична доктрина містить у собі ряд базових 

положень: шанування старших, в тому числі і у владі; точне слідування 

церемоніям (ритуалам), які являють собою зовнішнє вираження боргу, любові, 

відданості; слідування «серединному шляху», щоб уникнути крайнощів. 

Китайці вважають управління високою сферою культури, справою моральних 

інтелектуалів і способом перевірити людські якості. Якщо для Заходу 

внутрішній зміст політичної діяльності в моральності, то для них моральна 



підготовка веде людину до головної і гідною мети – мистецтву управління. 

Критерій успішності людини в Китаї – в його здатності керувати своїм і 

особливо чужими життями. Адже, за словами Конфуція, "управляти – значить 

чинити правильно". Принципи конфуціанства – ритуал, обов’язок, довіра – 

сьогодні успішно застосовуються в Азії. Конфуціанство припускає і схвалює 

успіх, досягнутий тільки соціально виправданими шляхами, не протиставляючи 

особисті досягнення або загальне благо. 

Зовсім інший варіант філософії кар'єри ми зустрічаємо в дуже давній і 

традиційно східній цивілізації – Індії. Якщо спробувати максимально 

узагальнити основні положення цієї складної культури, то ми отримаємо 

приблизно такий список тез [3]: 

Світ єдиний і незмінний, в ньому діє закон справедливості – Дхарма. 

Дух – більш стійка і важлива сутність, ніж тіло, йому слід приділяти 

більше уваги, удосконалюватися в релігійному відношенні до життя. 

Все підпорядковано законам причини і наслідку, тому треба прагнути не 

робити дурних вчинків, тобто дотримуватися закону Карми – відплати за 

вчинки як тут, так і в наступних втіленнях. 

Світ – результат первісного жертвопринесення, тому людина повинна 

вміти жертвувати миттєвим успіхом заради вічності, а самообмеження – це 

шлях до свободи. 

Від того, як людина проходить етапи свого життєвого шляху, залежить 

його наступне народження і місце в ієрархії живих істот, так що успіх – це 

відплата за слідування долі. 

Три шляхи ведуть до досконалості – шлях думки, шлях любові і 

найпоширеніший – шлях дії. Якщо для західної людини ключ до успіху – це 

свобода вибирати цілі і засоби, то представники індійської культури вважають 

інакше. Для них свобода – в можливості здійснювати свій обов'язок, а не 

висловлювати волевиявлення і вибирати щось. Адже відплата, яка для 

індійської свідомості тотожна успіху, можлива тільки в майбутньому житті, має 

духовний, нематеріальний характер. Успіх вимірюється не грошима. 

Зовнішньою ознакою якісного проживання долі можна вважати суспільну 



повагу, шану і схвалення. Народження в злиднях – це даність, яку не треба 

змінювати, але і жебрак може бути щасливий і успішний. Кар'єра по-індійськи 

будується неспішно, без суєти. Метушлива людина плутає пріоритети – для неї 

важливо зовнішнє, наносне. 

Розглядаючи західний і східний філософські підходи до визначення 

кар’єри, кар’єрного шляху не можна не зупинитися на філософському вченні 

нашого видатного співвітчизника Г. Сковороди, засновника української 

класичної філософії. «Сродна праця» є однією з найважливіших категорій в 

системі філософських і соціологічних поглядів Сковороди в розумінні людини, 

її діяльності та сенсу життя.  

Сковорода, розглядаючи двоєдину природу людини, вважав, що вона 

народжується з певними, так би мовити, “запрограмованими” задатками 

(здібностями, нахилами) до того чи іншого (“Бог, природа и Минерва есть то 

же”[4])  вкоріненими і в людині. В процесі самопізнання вона відкриває в собі 

вище начало, котре єднає її з Богом і робить богорівною насамперед завдяки 

усвідомленню свого власного покликання, адекватно оцінює свої природні 

задатки й реалізує їх у відповідних формах діяльності. Тоді вона досягає щастя. 

Найрельєфніше філософ окреслює це поняття в діалозі «Абетка миру»: 

«Щасливий той, хто живе по волі благого Духа – Господь буде на всіх путях 

його. А що нас вводить у пагубу, так це оті чотири речі: А. Братися за те, що 

тобі не підходить. Б. Нести обов’язок противний твоїй природі. В. Обучатися, 

до чого не родився. Г. Дружити, з ким не роджений дружити. Отже, бути 

щасливим – значить пізнати себе, чи свою природу, взятися за свою долю й 

робити своє діло» [6]. 

Згідно з твердженням Сковороди, сродна праця є водночас і потребою 

людського тіла, і потребою духовною, оскільки вона звеселяє дух, приносить 

задоволення і насолоду. Сродна діяльність характеризується тим, що вона 

однаково корисна й для того, хто знайшов своє покликання, і для суспільства. 

Цією єдністю суспільного і особистого інтересу сродна праця відрізняється від 

випадкової праці, обраної з міркувань користі, слави чи гордості. Тому уважне 

ставлення до самого себе, турбота про власний духовний світ матиме значення 



для інших людей. Сковорода закликає працювати заради власної користі, дбати 

про потрібне для себе і тим самим про досягнення свободи. Однією з основних 

ознак сродної праці є те, що вона приносить людині насолоду не своїми 

наслідками, винагородою чи славою, а самим процесом її. 

Отже, істотна відмінність Сковороди від західних просвітників і його 

близькість до філософії сходу полягає в тому, що він розглядає працю не як 

джерело матеріального багатства й наживи, а як джерело духовної насолоди, 

задоволення життям. Сродна праця у Сковороди виступає не стільки як засіб, 

скільки як мета і смисл життя. 

Сковорода зазначає, що пізнати свою “сродность” важко, але можливо, бо 

крім самопізнання кожна таємниця має власну “тінь”, тобто є зовнішні ознаки, 

за якими можна розпізнати “сродность”. І це вже мистецтво педагогіки.  

Висновки. Головне, на наш погляд, в чому полягає розвиток філософської 

думки в трактуванні поняття кар'єра, що складається на протязі історії людства, 

і ефективно і гармонійно підтримує сучасну людину, – це поєднання зовнішніх 

завдань кар'єри з духовною основою особистості, орієнтація на роботу, що 

відображає природний спосіб життя конкретної людини, та сама «сродна 

праця». А завдання педагогіки як раз і полягає в тому, щоб допомогти 

особистості прийти до своєї «сродності». 
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